

弘扬教育家精神 建设教育强市

——致敬第40个教师节特辑

礼赞“大先生” 桃李颂春风

——2024年江门市庆祝第40个教师节活动侧记

金秋时节，“丰”景正好，我们迎来了第40个教师节，这是人民教师的光荣节日，是属于每一位守护三尺讲台的筑梦人的节日。

9月9日上午，“大力弘扬教育家精神，加快建设教育强市”2024年江门市庆祝第40个教师节活动在江门市文化馆举行，向全市躬耕教坛的7万余名教育工作者致以祝福和敬意。

四十载春秋更替，见证了江门教育事业的蓬勃发展，更铭记了全市一代代教师以笔为犁、以梦为马的辛勤耕耘。一直以来，我市把教育放在优先发展的战略位置，围绕“办好人民满意的教育”，从政策制定到保障投入，从环境优化到教育优质均衡发展，全市形成了尊师重教、尊重知识的良好氛围，广大人民教师秉承着“教育强市”的大我情怀，引导更多“追梦人”走进实现中国梦的伟大的时代洪流。

江门日报记者 姜丹 张翠玲

尊师重教 蔚然成风

尊师兴教，亦可兴邦。日前，中共中央、国务院《关于弘扬教育家精神加强新时代高素质专业化教师队伍建设的意见》印发，提出把加强教师队伍建设作为建设教育强国最重要的基础工作来抓，强化教育家精神引领。今年，教育部把2024年教师节的主题定为“大力弘扬教育家精神，加快建设教育强国”。

1985年，我国第一个教师节诞生。我市高度重视、认真筹备了江门市第一届教师节庆祝大会。从庆祝教师节暨表彰大会、优秀园丁表彰会，到教师节联欢晚会、“奉献之歌”事迹报告会、成立“江门市中小学教师先进事迹报告会”报告团，自1985年始，我市每年以不同形式为全市人民教师献上一份节日贺礼，师者清风吹遍五邑大地，尊师重教蔚然成风。

今年，我市举办第40个教师节庆祝活动，市四套领导班子悉数出席，向奋战在全市教育一线的教职员工和广大离退休教师致以节日的问候，向长期以来关心支持江门教育发展的社会各界表示衷心的感谢，并为获得全国荣誉的教师代表、40年教龄教师代表颁发荣誉证书、纪念奖章。

教师节只有一天，而尊师重教却是365天。除了对一年一度的教师节庆祝活动高度重视外，我市还坚持教育优先的战略方针，市委市政府重视人才工作，大力推进“人才倍增”工程，在“新强师工程”的推动下，一支由名师、名家和骨干教师、新秀教师构成的教师队伍坚守教坛，躬耕不懈，为江门侨乡育英才。

春耕秋收 教泽流芳

9月8日，庆祝第40个教师节暨全国教育系统先进集体和先进个人表彰活动在

北京举行，公布了一批受表彰的单位和个人。我市江门市紫茶小学获评“全国教育系统先进集体”，恩平市冯如小学冯奕安、台山市川岛镇中心小学梁海洪获评“全国模范教师”，江门市新会一中附属凤山湖中学杨先富、恩平市市君堂镇中心小学曾飞鹏、江门市技师学院吴恩来获评“全国优秀教师”，江海区景贤小学莫斯汝获评“全国优秀教育工作者”。此外，我市还有一批教龄与教师节“同龄”的、把一生奉献给侨乡教育事业的40年教龄教师。当天，获得全国荣誉的教师和40年教龄教师代表从市领导的手中接过鲜花、证书、奖章，这是一份最为厚重的、最为特别的教师节礼物。

梁海洪大学毕业就回到海岛，扎根乡村教育28载。“28年来，我看着岛上的办学条件不断改善，我想我要做的，就是抱着一腔对教育的热爱和充分的信心，做好教育工作，帮助更多孩子走出海岛。”梁海洪说。

对于学校获评“全国教育系统先进集体”，江门市紫茶小学党委书记谭国池是自豪的、感恩的。“这份沉甸甸的荣誉，离不开上级领导部门的关心和帮助，离不开学校师生的共同努力，离不开社会各界的支持配合。江门市紫茶小学全体教师将不忘初心、牢记使命，大力弘扬教育家精神，关注学生的全面发展，为教

育强市作出更大的贡献。”谭国池说。

从教30年，冯奕安从一名普通教师成长为校长。2018年，他来到恩平市冯如小学担任首任校长，把学校打造成为“全国航空特色学校”，如今个人再获全国荣誉，他表示这是一个新的起点。“作为老师，要心中有爱，关心每一个孩子，让每一个孩子享受公平而有质量的教育，我愿做孩子们的引路者、点灯人。”冯奕安说。

台山一中教师陈健华躬耕教坛40余年，回顾自己刚参加工作，他仍记得雨天会漏水的教室、跑步会扬尘的黄土操场，以及需要手刻蜡纸的考试命题工作。到后来成为江门市名教师、广东省特级教师，他带领更多新的教师成长为学校乃至地区的中坚力量，“这些都是我作为一名教师最宝贵的财富。”他说。

春风不息 未来可期

“我志愿成为一名光荣的人民教师，忠诚党的教育事业……”庆祝活动当天，在市领导和江门教育系统一众代表的见证下，30名新入职教师代表神情专注，右手握拳，在国旗下庄严宣誓，发出他们为党育人、为国育才的郑重承诺。

刚从庆祝活动现场走出来的江门一中新教师杜岸声激动的心情久久不能平静。当天，他是30名新入职宣誓教师中的一员。台上，他光荣宣誓；台下，他聆听了40年教龄教师代表、获得全国荣誉的教师代表、青年教师代表的经验分享，对教师这份职业又有了全新的理解和目标。“老教师们默默奉献，为江门教育贡献自己的力量，前辈们的精神将成为我的支撑。我默默定下自己的职业发展目标，希望能像台上的前辈们一样，

在未来成为年轻教师的榜样。”杜岸声说。

国将兴，必贵师而重傅。在市委市政府的正确领导下，我市致力“办好人民满意的教育”。近年来，教育资源更加优质均衡，新增公办学位超4.7万个；教师队伍实现新的突破，全市有正高级教师89名，高级教师近万名；职业教育提质增效，全市建成多个产教联合体、产教融合共同体、中职职教集团，打造产业学院40多个。未来，我市将贯彻落实党的二十届三中全会精神，继续把教育摆在优先发展的位置，深化教育改革创新，统筹推进育人方式、办学模式、管理体制、保障机制改革，全面提高学生综合素质水平，培养未来创新人才；深化教师队伍改革创新，优化教师资源配置，切实保障教师地位待遇，提升教师教书育人能力，让尊师重教的社会氛围更加浓厚。

新时代呼唤新的引路人、赶路人；推动全市教育事业高质量发展的使命任务，激励筑梦人；在平凡而又伟大的教育实践中践行和弘扬教育家精神，做“经师”和“人师”相统一的“大先生”。人民教师，无上光荣，责无旁贷！

